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Budowa sieci kanalizacyjnej sanitarnej  
w ul. Tarnowskiej oraz sieci wodociągowej  

w ul. Brzozowej w Długomiłowicach. 
 

OBIEKT 
 

 
sieć kanalizacji sanitarnej, sieć wodociągowa 
(kategoria obiektu XXVI; współczynnik kategorii obiektu k-
8,0 ; współczynnik wielkości obiektu w=1,0) 
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GMINA REŃSKA WIEŚ 
Obręb: Długomiłowice 0050, 
jednostka ewidencyjna – Reńska Wieś 160306_2,  
działki nr:  773 ; 874 ; 872 
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Odpis protokołu z narady koordynacyjnej 

dotyczącej usytuowania projektowanej sieci uzbrojenia terenu,

przeprowadzonej przez Starostę Kędzierzyńsko-Kozielskiego sposobem elektronicznym

w siedzibie Ośrodka Dokumentacji Geodezyjnej i Kartograficznej w Kędzierzynie-Koźlu

zakończonej w dniu 2025-06-14

Znak sprawy: G.6630.38.2025

Wnioskodawca: BIURO PROJEKTOWO-KONSULTINGOWE BIO PROJEKT WOJCIECH ZOREMBA

47-260 Polska Cerekiew, ul. Ciepłodolska 23, PL

Opis przedmiotu narady:

Lokalizacja: Długomiłowice, ul. Tarnowska, Świerkowa i Brzozowa, dz. 773, 874, 872

Rodzaj i funkcja przewodu: Projekt sieci kanalizacji sanitarnej, funkcja rozdzielcza, średnica 200 

mm

Projekt sieci wodociągowej, funkcja rozdzielcza, średnica 110 mm

Przewodniczący narady koordynacyjnej: Dariusz Ziegler

Protokolant: Wioleta Tajster

Podmioty władające sieciami uzbrojenia terenu:

Lp. Oznaczenie podmiotu oraz imię i nazwisko 

osoby, która ten podmiot reprezentuje:

Stanowisko/treść uwagi:

nie dotyczy

_____________________________

Nie dotyczy

1. Dział Kanalizacji MWiK w Kędzierzynie Koźlu 

Spółka z o. o.

___________________

Krzysztof Boruk

nie dotyczy

_____________________________

Nie dotyczy

2. Dział Sieci Wodociągowej MWiK w 

Kędzierzynie-Koźlu Sp. z o. o.

___________________

Maciej Warunek

nie dotyczy

_____________________________

Nie dotyczy

3. GAZ-SYSTEM Oddział w Świerklanach, 

Terenowa Jednostka Eksploatacji Katowice

___________________

Gabriela Gocyła-Moś

nie dotyczy

_____________________________

Nie dotyczy

4. GAZ-SYSTEM Oddział w Świerklanach, 

Terenowa Jednostka Eksploatacji Opole

___________________

Iwona  Pogoda-Gołaszewska

nie dotyczy

_____________________________

Nie dotyczy

5. Miejski Zakład Energetyki Cieplnej Spółka z o. 

o.

___________________

Konrad Kobiałka

pozytywne bez uwag

_____________________________

Należycie zawiadomiony podmiot nie uczestniczył w naradzie

6. Multiplay Sp. z o. o. Sp. K.

___________________

pozytywne bez uwag

_____________________________

Brak uwag

7. Netia S.A.

___________________

Marek Perliński

pozytywne bez uwag

_____________________________

Należycie zawiadomiony podmiot nie uczestniczył w naradzie

8. Orange Polska S.A.

___________________

pozytywne bez uwag

_____________________________

Należycie zawiadomiony podmiot nie uczestniczył w naradzie

9. PCC Energetyka Blachownia Sp. z o. o.

___________________
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nie dotyczy

_____________________________

Nie dotyczy

10. Polska Spółka Gazownictwa sp. z o. o. 

___________________

Anna Bomba

pozytywne z uwagami

_____________________________

Prace ziemne wykonać zgodnie z obowiązującymi przepisami i 

normami pod nadzorem pracowników TAURON Dystrybucja S.A. 

Region SN i nN Strzelce Opolskie ul. Opolska 26 , 47-100 Strzelce 

Opolskie. Dokładną lokalizację kabli określić na podstawie przekopów 

kontrolnych. Zabezpieczenie linii kablowych rurami osłonowymi 

wykonać na urządzeniach elektroenergetycznych wyłączonych spod 

napięcia w miejscach kolizji i zbliżeń. Kategorycznie zabraniamy 

prowadzenia robót ziemnych sprzętem mechanicznym bez nadzoru 

w odległości mniejszej niż 2 m od zlokalizowanego przekopem 

kontrolnym kabla. W zakresie uzgodnienia z siecią oświetlenia 

drogowego oraz ewentualnej kolizji z siecią oświetlenia należy 

kontaktować się z TAURON Nowe Technologie S.A.

11. Tauron Dystrybucja S.A.

___________________

Bartosz Wach

pozytywne bez uwag

_____________________________

Należycie zawiadomiony podmiot nie uczestniczył w naradzie

12. Zakład Usług Komunalnych Baborów

___________________

Wójt/burmistrz/prezydent miasta według właściwości miejscowej:

Lp. Stanowisko/treść uwagi:Oznaczenie organu oraz Imię i nazwisko 

osoby upoważnionej przez organ:

nie dotyczy

_____________________________

Nie dotyczy

1. Architekt Miejski

___________________

Marek Paneth

pozytywne bez uwag

_____________________________

Należycie zawiadomiony podmiot nie uczestniczył w naradzie

2. Gmina Reńska Wieś

___________________

nie dotyczy

_____________________________

Nie dotyczy

3. Wydział Inwestycji, Remontów i Eksploatacji

___________________

Ewa Pawłowska

nie dotyczy

_____________________________

Nie dotyczy

4. Wydział Zarządzania Drogami

___________________

Aleksander Rawski
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Inne podmioty:

Lp. Stanowisko/treść uwagi:Oznaczenie innych podmiotów, które mogą być zainteresowane 

rezultatami narady koordynacyjnej oraz imiona i nazwiska osób 

upoważnionych przez te podmioty:

nie dotyczy

_____________________________

Nie dotyczy

1. Generalna Dyrekcja Dróg Krajowych i 

Autostrad

___________________

Tomasz Gołda

nie dotyczy

_____________________________

Nie dotyczy

2. Grupa Azoty Zakłady Azotowe Kędzierzyn 

S.A.

___________________

Krzysztof Kordek

nie dotyczy

_____________________________

Nie dotyczy

3. Państwowe Gospodarstwo Wodne Wody 

Polskie Nadzór Wodny w Krapkowicach

___________________

Jadwiga Wójcik

nie dotyczy

_____________________________

Nie dotyczy

4. Państwowe Gospodarstwo Wodne Wody 

Polskie Nadzór Wodny w Kędzierzynie-Koźlu

___________________

Małgorzata Bilewicz-Pierszkała

nie dotyczy

_____________________________

Nie dotyczy

5. Polskie Koleje Państwowe S.A.

___________________

Adam Zasadni

pozytywne bez uwag

_____________________________

Należycie zawiadomiony podmiot nie uczestniczył w naradzie

6. Powiatowy Inspektor Nadzoru Budowlanego

___________________

pozytywne bez uwag

_____________________________

Należycie zawiadomiony podmiot nie uczestniczył w naradzie

7. Wydział Infrastruktury Drogowej

___________________

nie dotyczy

_____________________________

Nie dotyczy

8. Zarząd Dróg Wojewódzkich w Opolu

___________________

Damian Kalus

Uwaga własna przewodniczącego:

Lp. Stanowisko/treść uwagi:Oznaczenie podmiotu oraz Imię i nazwisko

pozytywne bez uwag

_____________________________

Należycie zawiadomiony podmiot nie uczestniczył w naradzie

1. Starosta Powiatowy w Kędzierzynie-Koźlu

___________________

Wniosek o koordynację robót budowlanych, o których mowa w art. 36a ust. 3 pkt 5 lit. b ustawy z 

dnia 7 maja 2010 r. o wspieraniu rozwoju usług i sieci telekomunikacyjnych, jeśli został złożony:

nie złożono****,

złożono****.

****niewłaściwe skreślić

Integralną częścią protokołu z narady koordynacyjnej jest plan sytuacyjny sporządzony na kopii  

aktualnej mapy zasadniczej lub kopii aktualnej mapy do celów projektowych, poświadczonej za 

zgodność z oryginałem przez projektanta z przedstawioną na nim propozycją usytuowania 

projektowanych sieci uzbrojenia terenu z adnotacją, że ta dokumentacja była przedmiotem 

narady koordynacyjnej.

……………………………………………………………

…

Podpis i pieczęć przewodniczącego 

narady koordynacyjnej

Strona 3 z 4 (22p)



Informacje dodatkowe:

1. Zgodnie z art. 28ba ust. 1 ustawy z dnia 17 maja 1989 r. Prawo geodezyjne i kartograficzne (t.j. Dz.U.2020.276), nieobecność 

na naradzie koordynacyjnej podmiotu należycie zawiadomionego o jej miejscu i terminie nie stanowi przeszkody do jej 

przeprowadzenia. Przyjmuje się, że podmiot ten nie składa zastrzeżeń do usytuowania projektowanej sieci uzbrojenia terenu 

(…).

2. Zgodnie z § 10 ust. 1 pkt 2 Rozporządzenia Ministra Administracji i Cyfryzacji z dnia 21 października 2015 r. w sprawie 

powiatowej bazy GESUT i krajowej bazy GESUT (Dz.U.2015.1938), powiatową bazę GESUT (…) aktualizuje się w drodze czynności 

materialno-technicznych na podstawie danych lub informacji zawartych w dokumentach, które były przedmiotem narady 

koordynacyjnej, (…), w przypadku gdy stanowiska uczestników tej narady są jednomyślne i pozytywne.

3. Zgodnie z art. 15 ust. 1 w związku z art. 48 ust. 1 pkt 3 ustawy z dnia 17 maja 1989 r. Prawo geodezyjne i kartograficzne (t.j. 

Dz.U.2020.276): znaki geodezyjne, urządzenia zabezpieczające te znaki oraz budowle triangulacyjne podlegają ochronie; kto 

wbrew przepisom art. 15 niszczy, uszkadza, przemieszcza znaki geodezyjne, grawimetryczne lub magnetyczne i urządzenia 

zabezpieczające te znaki oraz budowle triangulacyjne, a także nie zawiadamia właściwych organów o zniszczeniu, uszkodzeniu 

lub przemieszczeniu znaków geodezyjnych, grawimetrycznych lub magnetycznych, urządzeń zabezpieczających te znaki oraz 

budowli triangulacyjnych, podlega karze grzywny.

4. Zgodnie z art. 277 Kodeksu karnego, kto znaki graniczne niszczy, uszkadza, przesuwa lub czyni niewidocznymi albo fa łszywie 

wystawia podlega grzywnie, karze ograniczenia wolności albo pozbawienia wolności do lat dwóch.

5. O wymagane zezwolenia na usunięcie drzew lub krzewów kolidujących z przebiegiem projektowanej inwestycji należy 

wnioskować do odpowiedniego organu w trybie przepisów ustawy z dnia 16 kwietnia 2004 r. o ochronie przyrody (t.j . 

Dz.U.2018.1614 z późn. zm.).
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PZ1
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NK

Projekt Zagospodarowania Terenu

Budowa sieci kanalizacyjnej sanitarnej w ul. Tarnowskiej oraz 
sieci wodociągowej w ul. Brzozowej  w Długomiłowicach.

53-648 Wrocław   ul. Inowrocławska 48/7  
Biuro   Projektowo - Konsultingowe

Norbert Adamkiewicz

Data:
Projektant
Branża instalacyjna

Przedmiot
rysunku

Obiekt/
Budowla

Skala:

Upr.nr 441/01/DUW

PROcad
InstalacyjnaBranża  Stadium    

Nr rys.

1

Inwestor:   GMINA REŃSKA WIEŚ
                    ul. Pawłowicka 1, 47-208 Reńska Wieś

Sprawdzający
Branża instalacyjna Wojciech Zoremba Upr.nr OPL/IS/0063/21

LEGENDA:
- projektowana sieć wodociągowa

                         - projektowany hydrant nadziemny

                         - projektowany węzeł wodociągowy

                         - projektowana sieć kanalizacji sanitarnej

                         - projektowana studnia kanalizacyjnaS2A
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INFORMACJA DOTYCZĄCA BEZPIECZEŃSTWA  
I OCHRONY ZDROWIA ZE WZGLĘDU  
NA SPECYFIKĘ PROJEKTOWANEGO  

OBIEKTU BUDOWLANEGO 
 

 
 
 
Nazwa i adres obiektu budowlanego. 
 

„Budowa sieci kanalizacyjnej sanitarnej w ul. Tarnowskiej oraz sieci wodociągowej  
w ul. Brzozowej w Długomiłowicach.” 

  
Inwestor i adres. 
 

Gmina Reńska Wieś 
ul. Pawłowicka 1 

47-208 Reńska Wieś 
 
Informację sporządził. 
 

Norbert Adamkiewicz 
ul. Inowrocławska 48/7 

53-648 Wrocław 
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INFORMACJA DOTYCZACA BEZPIECZENSTWA I OCHRONY ZDROWIA - WARUNKI BHP 
Wszystkie roboty związane z wykonaniem obiektów, montażem sieci winny być przeprowadzane z zachowaniem 
aktualnie obowiązujących w trakcie wykonawstwa robót norm i przepisów dotyczących BHP. 

1. Podstawa prawna. 
Niniejsze opracowanie jest informacja na temat bezpieczeństwa i ochrony zdrowia przy realizacji robót budowlanych 
w ramach: 
 Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. Prawo budowlane (t.j. Dz. U. z 2023 r. poz. 682 z późn. zm.). art. 20 ust. 1 pkt 1b 
 Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 23 czerwca 2003 r. w sprawie informacji dotyczącej 

bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia (Dz. U. Nr 120, poz. 1126). 

2. Zakres robót. 
Przedmiotowa inwestycja obejmuje swoim zakresem sieć kanalizacyjną i sieć wodociągową, której całkowita długość 
nie przekracza 1 km. 
 
Wielkości podstawowe charakteryzujące inwestycję. 
W zakres całego  projektowanego przedsięwzięcia wchodzą elementy o parametrach wyszczególnionych poniżej: 
 

 grawitacyjna sieć kanalizacji sanitarnej z rur PVC SN8 o średnicy 
200 x 5,9 mm i łącznej długości: 82,5 m 

 studnie kanalizacyjne rewizyjne z kręgów betonowych Dn1000  
zabudowane na kanałach sanitarnych 4 szt. 

 sieć wodociągowa rozdzielcza z rur De110x6,6 PE100 SDR17 
i łącznej długości: 154,5 m 

 hydranty nadziemne Dn80 z dwoma przyłączami do węży – typ 
łamany wraz z zasuwami żeliwnymi Dn80 przed hydrantami 2 szt. 

 
Kanalizacja sanitarna - Kategoria obiektu budowlanego -XXVI; współczynnik kategorii obiektu (k) – 8,0; współczynnik 
wielkości obiektu ( w ) – 1,0.  
Wodociąg - Kategoria obiektu budowlanego-XXVI; współczynnik kategorii obiektu (k) – 8,0; współczynnik wielkości 
obiektu ( w ) – 1,0. 

3. Wykaz istniejących obiektów budowlanych podlegających adaptacji lub rozbiórce. 
Nie dotyczy 

4. Wskazanie elementów zagospodarowania działki lub terenu, które mogą stwarzać zagrożenie 
bezpieczeństwa i zdrowia ludzi. 

Na przedmiotowym terenie mogą stwarzać zagrożenie bezpieczeństwa i zdrowia ludzi następujące elementy: 
sieć komunikacyjna: 
Istniejące drogi  
sieć wodociągowa: 
Na terenie inwestycji występuje sieć wodociągowa. Na terenie mogą znajdować się sieci wodociągowe i przyłącza 
wody, nie zinwentaryzowane na mapach, ponieważ na etapie wykonawstwa mogły nie zostać powykonawczo 
pomierzone, szczególnie dotyczy to przyłączy. 
sieć kanalizacji sanitarnej: 
Na terenie inwestycji występuje sieć kanalizacji sanitarnej. Pomimo, iż projekt sporządzony został na mapach do 
celów projektowych projektant nie wyklucza, że na terenie mogą znajdować się kanały nie zinwentaryzowane przez 
wykonawców powykonawczo. 
sieć energetyczna: 
Na terenie inwestycji występuje sieć energetyczna. Pomimo, iż projekt sporządzony został na mapach do celów 
projektowych projektant nie wyklucza, że na terenie mogą znajdować się sieci nie zinwentaryzowane przez 
wykonawców powykonawczo. 
 
 
 



Stadium dokumentacji: INFORMACJA DOTYCZĄCA BEZPIECZEŃSTWA I OCHRONY ZDROWIA ZE WZGLĘDU NA SPECYFIKĘ 
PROJEKTOWANEGO OBIEKTU BUDOWLANEGO 

Nazwa dokumentacji:  
Budowa sieci kanalizacyjnej sanitarnej w ul. Tarnowskiej oraz sieci wodociągowej w ul. Brzozowej w Długomiłowicach   

3 
 

sieć gazowa: 
Na terenie inwestycji nie występuje sieć gazowa. Pomimo, iż projekt sporządzony został na mapach do celów 
projektowych projektant nie wyklucza, że na terenie mogą znajdować się sieci nie zinwentaryzowane przez 
wykonawców powykonawczo. 
 
Nie przewiduje się zmian infrastruktury. 

5. Wskazanie dotyczące przewidywanych zagrożeń występujących podczas realizacji robót budowlanych 
oraz wskazanie środków technicznych i organizacyjnych, zapobiegających niebezpieczeństwom 
wynikającym z wykonywania robót. 

Na podstawie sporządzonej dokumentacji technicznej w oparciu o rozporządzenie ministra infrastruktury z dnia 
6 lutego 2003 r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych (Dz. U. Nr 47, 
poz. 401) ustalono rodzaje zagrożeni mogących wystąpić na obiekcie w trakcie realizacji robót budowlanych 
i wstępne zalecenia BHP mające na celu ich zabezpieczenie. 
 
Warunki przygotowania i prowadzenia robót budowlanych 
Z analizy technologii robót przedstawionej w przedmiarach wynika, że na obiekcie zakres planowanych robót 
przekracza 500 osobodni dlatego kierownik budowy zgodnie z art. 21a p1 ustawy Prawo budowlane powinien 
sporządzić lub zapewnić sporządzenie przed rozpoczęciem budowy, planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia 
uwzględniający specyfikę obiektu i warunki prowadzenia robót. Jednocześnie inwestor w tym przypadku jest 
obowiązany zawiadomić o zamiarze rozpoczęcia robót budowlanych właściwego inspektora pracy, na 7 dni przed 
rozpoczęciem budowy zgodnie z art. 3 rozporządzenia ministra infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 r. w sprawie 
bezpieczeństwa i higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych (Dz. U. Nr 47, poz. 401). 
 
Zagospodarowanie terenu budowy 
Przed rozpoczęciem robót budowlanych należy wykonać zagospodarowanie terenu budowy, co najmniej w zakresie: 
1)  ogrodzenia terenu budowy i wyznaczenia stref niebezpiecznych; 
2)  wykonania dróg, wyjść i przejść dla pieszych; 
3)  doprowadzenia energii elektrycznej oraz wody, zwanych dalej "mediami", oraz odprowadzania lub utylizacji 

ścieków; 
4)  urządzenia pomieszczeń higieniczno-sanitarnych i socjalnych dla pracowników i zapewnienia oświetlenia 

naturalnego i sztucznego, oraz ich właściwej wentylacji; 
5)  zapewnienia łączności telefonicznej; 
6)  składowisk materiałów i wyrobów. 
 
Instalacje i urządzenia elektroenergetyczne 
Na terenie budowy może być konieczne wykonanie instalacji rozdziału energii elektrycznej, dlatego powinny być one 
zaprojektowane i wykonane oraz utrzymywane i użytkowane w taki sposób, aby nie stanowiły zagrożenia 
pożarowego lub wybuchowego, a także chroniły w dostatecznym stopniu pracowników przed porażeniem prądem 
elektrycznym. 
Rozdzielnice budowlane prądu elektrycznego znajdujące się na terenie budowy zabezpiecza się przed dostępem 
nieupoważnionych osób i powinny być usytuowane w odległości nie większej niż 50 m od odbiorników energii. 
Połączenia przewodów elektrycznych z urządzeniami mechanicznymi wykonuje się w sposób zapewniający 
bezpieczeństwo pracy osób obsługujących takie urządzenia oraz przewody te zabezpiecza się przed uszkodzeniami 
mechanicznymi. 
 
Maszyny i inne urządzenia techniczne 
Maszyny i inne urządzenia techniczne oraz narzędzia zmechanizowane powinny być montowane, eksploatowane i 
obsługiwane zgodnie z instrukcją producenta oraz spełniać wymagania określone w przepisach dotyczących 
systemu oceny zgodności. Natomiast maszyny i inne urządzenia techniczne, podlegające dozorowi technicznemu, 
mogła być używane na terenie budowy tylko wówczas, jeżeli wystawiono dokumenty uprawniające do ich 
eksploatacji. 
Przeciążanie maszyn i innych urządzeń technicznych ponad dopuszczalne obciążenie robocze jest zabronione, z 
wyjątkiem przeciążeń dokonanych w czasie badan i prób. Operatorzy lub maszyniści żurawi, maszyn budowlanych, 
kierowcy i innych maszyn o napędzie silnikowym musza posiadać wymagane kwalifikacje. Zwraca się uwagę, iż 
dokonywanie napraw i czynności konserwacyjnych sprzętu zmechanizowanego będącego w ruchu jest zabronione. 
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Zblocza jednokrążkowe i wielokrążkowe oraz inne zawiesia pomocnicze niepołączone na stałe z maszyną lub innymi 
urządzeniami technicznymi powinny być poddawane próbie obciążenia co najmniej raz w roku. Przewody pracujące 
pod ciśnieniem sprężonego powietrza powinny mieć wytrzymałość dostosowana do ciśnienia roboczego, z 
uwzględnieniem współczynnika bezpieczeństwa tych przewodów. Używanie uszkodzonych przewodów lub 
przewodów o nieznanej wytrzymałości jest zabronione. Przy robotach dźwigowych haki do przemieszczania 
ładunków powinny spełniać wymagania określone w przepisach dotyczących systemu oceny zgodności i mieć 
wyraźnie zaznaczoną nośność maksymalną. Jeżeli przy przemieszczaniu ładunków zachodzi możliwość wysunięcia 
się zawiesia z gardzieli haka, należy stosować haki wyposażone w urządzenia zamykające gardziel. Ocena stopnia 
zużycia haków i ustalenie ich przydatności do dalszej pracy powinny być przeprowadzane przed rozpoczęciem 
każdej zmiany roboczej przez osobę posiadającą odpowiednie kwalifikacje. Stosowanie elementów służących do 
zawieszania ładunku na haku, w szczególności pierścieni, ogniw, pętli, których wymiary uniemożliwiają swobodne 
włożenie elementów na dno gardzieli haka, jest zabronione. 
Roboty ziemne 
Roboty ziemne powinny być prowadzone na podstawie projektu, określającego położenie instalacji i urządzeń 
podziemnych, mogących znaleźć się w zasięgu prowadzonych robót. Wykonywanie robót ziemnych w bezpośrednim 
sąsiedztwie sieci, takich jak: elektroenergetyczne, gazowe, telekomunikacyjne, ciepłownicze, wodociągowe i 
kanalizacyjne powinno być poprzedzone określeniem przez kierownika budowy bezpiecznej odległości, w jakiej 
mogą być one wykonywane od istniejącej sieci, i sposobu wykonywania tych robót. 
Bezpieczna odległość wykonywania robót, o których mowa wyżej ustala kierownik budowy w porozumieniu z 
właściwą jednostka, w której zarządzie lub użytkowaniu znajdują się te instalacje. Prowadzenie robót ziemnych w 
pobliżu instalacji podziemnych, a także głębienie wykopów poszukiwawczych powinno odbywać się ręcznie. Miejsca 
tych robót należy oznakować napisami ostrzegawczymi i ogrodzić. W czasie wykonywania robót ziemnych miejsca 
niebezpieczne należy ogrodzić i umieścić napisy ostrzegawcze. Jeżeli teren, na którym są wykonywane roboty 
ziemne, nie może być ogrodzony, wykonawca robót powinien zapewnić stały jego dozór. 
Wykopy o ścianach pionowych nie umocnionych, bez rozparcia lub podparcia, mogą być wykonywane tylko do 
głębokości 1 m w gruntach zwartych, w przypadku gdy teren przy wykopie nie jest obciążony w pasie o szerokości 
równej głębokości wykopu. Wykopy bez umocnień, o głębokości większej niż 1 m, lecz nie większej od 2 m, można 
wykonywać, jeżeli pozwalają na to wyniki badań gruntu i dokumentacja geologiczno-inżynierska. 
Zabezpieczenie ażurowe ścian wykopów można stosować tylko w gruntach zwartych. Stosowanie zabezpieczenia 
ażurowego ścian wykopów w okresie zimowym jest zabronione. Niedopuszczalne jest używanie elementów obudowy 
wykopu niezgodnie z przeznaczeniem. W czasie wykonywania koparką wykopów wąskoprzestrzennych należy 
wykonywać ich obudowę (zabezpieczenie) wyłącznie z zabezpieczonej części wykopu lub zastosować obudowę 
prefabrykowaną, z użyciem wcześniej przewidzianych urządzeń mechanicznych. 
Jeżeli wykop osiągnie głębokość większą niż 1 m od poziomu terenu, należy wykonać zejście (wejście) do wykopu. 
Odległość pomiędzy zejściami (wejściami) do wykopu nie powinna przekraczać 20 m. Wchodzenie do wykopu i 
wychodzenie po rozporach oraz przemieszczanie osób urządzeniami służącymi do wydobywania urobku jest 
zabronione. Każdorazowe rozpoczęcie robót w wykopie wymaga sprawdzenia stanu jego obudowy lub skarp. Ruch 
środków transportowych obok wykopów powinien odbywać się poza granicą klina naturalnego odłamu gruntu. W 
czasie zasypywania obudowanych wykopów zabezpieczenie należy demontować od dna wykopu i stopniowo 
usuwać je, w miarę zasypywania wykopu. Zabezpieczenie można usuwać jednoetapowo z wykopów wykonanych w 
gruntach spoistych - na głębokości nie większej niż 0,5 m. Koparka w czasie pracy powinna być ustawiona w 
odległości od wykopu co najmniej 0,6 m poza granicą klina naturalnego odłamu gruntu. Przy wykonywaniu robót 
ziemnych sprzętem zmechanizowanym należy wyznaczyć w terenie strefę niebezpieczna i odpowiednio ją 
oznakować. Przebywanie osób pomiędzy ścianą wykopu, a koparka, nawet w czasie postoju, jest zabronione. 
Zakładanie obudowy lub montaż rur w uprzednio wykonanym wykopie o ścianach pionowych i na głębokości poniżej 
1 m wymaga tymczasowego zabezpieczenia osób klatkami osłonowymi lub obudową prefabrykowaną. 
Pomieszczenia zamknięte takie jak zbiorniki, studnie i kanały powinny bycz wyposażone w wentylacje grawitacyjną 
lub w razie potrzeby w wentylację mechaniczną. Urządzenia elektryczne stosowane w tych pomieszczeniach, 
powinny posiadać zabezpieczenia chroniące przed porażeniem prądem elektrycznym i wybuchem. Stanowiska pracy 
na otwartym powietrzu powinny być wydzielone, właściwie oznakowane i zabezpieczone przed wejściem osób 
postronnych. Osoby powinny mieć zapewniona szybką drogę ewakuacyjna na wypadek zalania, pożaru lub 
wystąpienia szkodliwych gazów, a także możliwość uzyskania niezwłocznie pierwszej pomocy medycznej. 
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6. Wskazanie sposobu prowadzenia instruktażu pracowników przed przystąpieniem do realizacji robót 
szczególnie niebezpiecznych. 

Pracownicy budowy winni być przeszkoleni pod względem BHP, z uwzględnieniem specyfiki robót kanalizacyjnych i 
wodociągowych, w oparciu o obowiązujące przepisy; USTAWA z dnia 26 czerwca 1974 r. Kodeks pracy i tak w myśl: 
Art. 237. (Szkolenie z zakresu bhp). 
Nie wolno dopuścić pracownika do pracy, do której wykonywania nie posiada on wymaganych kwalifikacji lub 
potrzebnych umiejętności, a także dostatecznej znajomości przepisów oraz zasad bezpieczeństwa i higieny pracy. 
Pracodawca jest obowiązany zapewnić przeszkolenie pracownika w zakresie bezpieczeństwa i higieny pracy przed 
dopuszczeniem go do pracy oraz prowadzenie okresowych szkoleń w tym zakresie. Szkolenie pracownika przed 
dopuszczeniem do pracy nie jest wymagane w przypadku podjęcia przez niego pracy na tym samym stanowisku 
pracy, które zajmował u danego pracodawcy bezpośrednio przed nawiązaniem z tym pracodawca kolejnej umowy o 
prace. 
Pracodawca jest obowiązany zaznajamiać pracowników z przepisami i zasadami bezpieczeństwa i higieny pracy 
dotyczącymi wykonywanych przez nich prac. Pracodawca jest obowiązany wydawać szczegółowe instrukcje i 
wskazówki dotyczące bezpieczeństwa i higieny pracy na stanowiskach pracy. Pracownik jest obowiązany 
potwierdzić na piśmie zapoznanie się z przepisami oraz zasadami bezpieczeństwa i higieny pracy. 
W przypadku budowy instruktaż pracowników przeprowadzić należy na terenie budowy przed przystąpieniem do 
robót budowlanych. 
W ramach instruktażu ująć należy następujący zakres zagadnień: 
a)  Wskazanie obiektów i miejsc, w których prowadzenie robót jest szczególnie niebezpieczne wraz z 

charakterystyką rodzaju zagrożeń. 
b)  Określenie wymaganego sposobu zabezpieczenia budowy, w tym miejsc wykonywania prac szczególnie 

niebezpiecznych. 
c)  Określenie bezpiecznego sposobu prowadzenia robót z charakterystyka obowiązujących w tym zakresie 

przepisów BHP. 
d)  Określenie zasad postępowania w przypadku wystąpienia zagrożenia. 
e) Wskazanie środków ochrony indywidualnej zabezpieczających przed skutkami zagrożeń, koniecznych do 

stosowania przez pracowników. 
f)  Charakterystyka organizacji robót oraz zasad bezpośredniego nadzoru nad pracami szczególnie 

niebezpiecznymi ze wskazaniem osób wyznaczonych do prowadzenia nadzoru. 

7. Instruktaż pracowników przed przystąpieniem do realizacji robót szczególnie niebezpiecznych. 
Szkolenia w dziedzinie bezpieczeństwa i higieny pracy dla pracowników zatrudnionych na stanowiskach 
robotniczych, przeprowadza się jako: 
- szkolenie wstępne, 
- szkolenie okresowe. 
Szkolenia te przeprowadzane są w oparciu o programy poszczególnych rodzajów szkolenia. 
Szkolenia wstępne ogólne („instruktaż ogólny”) przechodzą wszyscy nowo zatrudniani pracownicy przed 
dopuszczeniem do wykonywania pracy. Obejmuje ono zapoznanie pracowników z podstawowymi przepisami bhp 
zawartymi w Kodeksie pracy, w układach zbiorowych pracy i regulaminach pracy, zasadami bhp obowiązującymi w 
danym zakładzie pracy oraz zasadami udzielania pierwszej pomocy. 
Szkolenie wstępne na stanowisku pracy („Instruktaż stanowiskowy”) powinien zapoznać pracowników z 
zagrożeniami występującymi na określonym stanowisku pracy, sposobami ochrony przed zagrożeniami, oraz 
metodami bezpiecznego wykonywania pracy na tym stanowisku. Pracownicy przed przystąpieniem do pracy, powinni 
być zapoznani z ryzykiem zawodowym związanym z pracą na danym stanowisku pracy. Fakt odbycia przez 
pracownika szkolenia wstępnego ogólnego, szkolenia wstępnego na stanowisku pracy oraz zapoznania z ryzykiem 
zawodowym, powinien być potwierdzony przez pracownika na piśmie oraz odnotowany w aktach osobowych 
pracownika. 
Szkolenia wstępne podstawowe w zakresie bhp, powinny być przeprowadzone w okresie nie dłuższym niż 6 – 
miesięcy od rozpoczęcia pracy na określonym stanowisku pracy. 
Szkolenia okresowe w zakresie bhp dla pracowników zatrudnionych na stanowiskach robotniczych, powinny być 
przeprowadzane w formie instruktażu nie rzadziej niż raz na 3 – lata, a na stanowiskach pracy, na których występują 
szczególne zagrożenia dla zdrowia lub życia oraz zagrożenia wypadkowe – nie rzadziej niż raz w roku. 
Pracownicy zatrudnieni na stanowiskach operatorów żurawi, maszyn budowlanych i innych maszyn o napędzie 
silnikowym powinni posiadać wymagane kwalifikacje. Powyższy wymóg nie dotyczy betoniarek z silnikami 
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elektrycznymi jednofazowymi oraz silnikami trójfazowymi o mocy do 1 KW. Na placu budowy powinny być 
udostępnione pracownikom do stałego korzystania, aktualne instrukcje bezpieczeństwa i higieny pracy dotyczące: 
-  wykonywania prac związanych z zagrożeniami wypadkowymi lub zagrożeniami zdrowia pracowników, 
-  obsługi maszyn i innych urządzeń technicznych, 
-  postępowania z materiałami szkodliwymi dla zdrowia i niebezpiecznymi, 
-  udzielania pierwszej pomocy. 
W/w instrukcje powinny określać czynności do wykonywania przed rozpoczęciem danej pracy, zasady i sposoby 
bezpiecznego wykonywania danej pracy, czynności do wykonywania po jej zakończeniu oraz zasady postępowania 
w sytuacjach awaryjnych stwarzających zagrożenia dla życia lub zdrowia pracowników. Nie wolno dopuścić 
pracownika do pracy, do której wykonywania nie posiada wymaganych kwalifikacji lub potrzebnych umiejętności, a 
także dostatecznej znajomości przepisów oraz zasad BHP. 
Bezpośredni nadzór nad bezpieczeństwem i higiena pracy na stanowiskach pracy sprawują odpowiednio kierownik 
budowy (kierownik robót) oraz mistrz budowlany, stosownie do zakresu obowiązków. Majacz powyższe na uwadze 
przed dopuszczeniem pracowników do wykonywania robót w okresie wykonawstwa Kierownik budowy zapoznaje 
pracowników z dokumentacją techniczną w zakresie robót wykonywanych przez tych pracowników. Wszystkie roboty 
związane z wykonaniem obiektów i z montażem sieci winny być przeprowadzane z zachowaniem przepisów BHP.  
Pracujące na budowie maszyny i inne urządzenia techniczne powinny być: 
1) obsługiwane przez przeszkolone osoby i posiadające stosowne uprawnienia 
2) stosowane wyłącznie do prac, do jakich zostały przeznaczone 
3) utrzymywane w stanie zapewniającym ich sprawność. 

8. Wskazanie środków technicznych i organizacyjnych, zapobiegających niebezpieczeństwom 
wynikającym z wykonywania robót budowlanych w strefach szczególnego zagrożenia zdrowia lub w ich 
sąsiedztwie, w tym zapewniających bezpieczną i sprawną komunikację, umożliwiającą szybką ewakuację 
na wypadek pożaru, awarii i innych zagrożeń. 

W/w określi Kierownik Budowy na etapie sporządzania szczegółowego planu BIOZ. 
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